UBND QUAN BA PINH PE KHAO SAT CHAT LUQNG

PHONG GIAO DUC VA PAO TAO NAM HOC 2023 — 2024
E— : Moén thi: TOAN 9
PE CHINH THUC Ngay thi: 16/5/2024

Thoi gian 1am bai: 120 phut
(Pé thi gom 01 trang)
Caul (2 diém)
Cho biéu thic A=£ vi B= Vr  Jx+3 x+1Vx+6

\/;+3 \/;+3_\/;—3_ 9—x

1) Tinh gia tri cia 4 khi x =16.
Jx-1
Jx -3

3)Piat M = A: B. Tim céc gié tri ciia x dé

(Vo1 x=>20; x#9).

2) Ching minh rang B =

1

oL 1
2

>M——.
2

Cau II (2 diém)

1) Gidi bai todn bang cdch ldp phirong trinh hodc hé phirong trinh

Quing duong 4B dai 120 km, mot 6 t6 di tir 4 dén B vé6i van tde khong doi. Khi
tr B vé A, 6 to giam van téc 12 km/h so véi lac di, do d6 thoi gian vé nhiéu hon thoi
gian di 1a 30 phat. Tinh van toc 6 t6 di tir 4 dén B.

2) Non 14 dung dé che ning, mua, 1am quat khi troi nong. Ngay nay noén 14 ciing
dugc xem la moén qua ddc biét cho du khach nude ngoai khi dén tham quan Viét Nam. Biét
rang mot chiéc nén 14 c6 duong kinh vanh 13 40 ¢m , dudng sinh cia nén 13 30 cm . Dé tao
d6 bong va giit cho nén duge bén, nguoi ta quét 16p nhwra thong déu 1én mit ngoai ciia non.
Tinh dién tich bé mat nén can quét nhya thong (don vi tinh 1 cm?® va lay = 3,14).

Cau Il (2,5 diém)

Jx + L =2
ey ‘ y+l1
1) Giai h¢ phuong trinh 5
3Wr———=1.
7 y+l q
2) Trén mat phang toa do Oxy, cho duong thang (d): y =2x+m—1 va parobol (P):

y=—x> (m 1a tham sd).
a) Tim m dé duong thang (d) ct parabol (P) tai hai diém phan biét.
b) Tim m d¢é thang (d) cét parabol (P) tai hai diém phan biét 4(x;y,); B(x,;y,) thod
man (y,-y,) =16.
Cau IV (3 diém)

Cho duong tron (0; R) voi day cung AB khong di qua tdm. Ké duong kinh CD
vudng goc véi day cung AB tai diém M (diém C thudc cung nhé 4B). Trén cung nho
BD lay diém E . Goi H la giao diém ciia CE va AB.

1) Chimg minh tr giac MDEH 1a tt giac noi tiép.

2) Chimg minh AC* = CH.CE .

3) Puong thing di qua diém M va song song v6i CE cit duong thing AE tai diém

F . Puong thang di qua F va song song v6i AB cat duong thang di qua B song song voi
MF tai diém K . Chimg minh DF vudng goc véi AE vaba diém D, E, K thing hang.
Cau 'V (0,5 diém)  Giai phuong trinh (\/;+1)[2—(x—6)\/x—3} —x+8.
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Cau _So lugc 10i giai Piém
Thay x =16 (thda man di€u kién) vao bicu thuc 4 0,25
16-1 4-1 3
A= \/_ = == 0,25
J16+3 4+3 7
Voi x>0; x#9,taco:
o Nx  Nx43 x+llVx+6
Jr+3 Jx-3 9-x 0.25
R () e
(Vx=3)(Vx+3) (Vx-3)(Vx+3) (Vx-3)(vx+3)
x-3Vx—x—6/x =9+ x+11x+6  x+2Jx-3
= = 0,25
(\/;—3)(\/;4-3) (\/;—3)(\/;+3)
Caul (Vr-1)(¥5 +3)
iém = 0,25
(\/;—3)(\/;+3)
_¥x-l 0,25
Jx -3
M=A:B= V-l : Vx-l_Jx-3
Vr+3 Vx-3 Jx+3 0.25
|M_l sm-Leu-Leoo
2 2 2
M-1c0e 2x=6-yx=3 <0<:>£<0
2 2(Vx +3) 2(\x +3) 0.25
< Jx-9<0 < x <8l
Két hop voi dieu kién suyra 0<x <81;x#9
Goi van toc luc di 1a x (km/h, x > 12) 0,25
o . x 120 .,
Thoi gian di tir 4 dén B 1a — (giod) 0,25
X
Van toc ltc vé 1a : x — 12 (km/h)
Thoi gian di tr B dén 4 1 12(1)2 (gid) 0,25
x—
ch'}xll D6i 30 phat = 0,5 gid
i€ém
Theo dé bai ta c6 phuong trinh: 120 120 =0,5 0,25
x—12 x
Giai phuong trinh ta dugc: x =60(TM );x =—48(KTM ) 0,25
Vay van toc lac di 12 60 km/h 0,25
Dién tich can quét nhya thong 1a dién tich xung quanh cia hinh nén 0.95
S =nRl~3,14.20.30 = 1884 cm’ ) ’
Vefly dién tich cin cin quét nhua thong xap xi 1884 cm? 0,25
bicukién: x>0;y = -1 0,25




a=+/x

. o a+b=2
bat 1  hécodang: 0,25
y+1
" a=1
Giai duogc { 0,25
Gidi duge 1 (tmdk
1a1 duogc y=0 ( ) 0.25
Dai chiéu véi DPKXD, két luan.
c Xét phuong trinh hoanh do giao diém cua dudng thang (d) va parabol
au 0,25
1M1 (P): x*+2x+m—1=0 (1).
2,5 2a A'zl—(m—l):l—m+l:2—m 0,25
diem (d) cat (P) tai hai diém phan biét c6 hoanh do x,;x,
<:15A'>0<:>2—m>0<:>m<2 0,25
Keét lpefln.
(d) cat (P) tai hai diém phan bi¢t < m <2
Co y=2x,+m-Ly,=2x,+m-1 0,25
2 2 2
(yl —yz) =(2x1 —2x2) :4(x1 —x2)
2b | (x, —xz)2 =4 (x, +x2)2 —4xx, =4 0,25
(-2) —4(m-1)=4
m =1 (thoa man) 0,25
Keét luan.
D
E
0 0,25
—] r
0 AVZVB V& ding hinh dén y 1)
/\(V e
Chira DEC =90° hay DEH =90° 0,25
Cau Chira HMD =90°
v Xét tor giac MDEH c¢6: 0,25
3,0 DEH + HMD =90°+90° =180°
diém Ma day la hai goc d6i nhau nén MDEH 1a tr gidc noi tiép (dpcm). 0,25
2) 0,25

AX:HUB

+) Chirng minh : AC = CB




+) C/m: CAH = AEC
( hai gbc ndi tiép chén hai cung bing nhau)

0,25

+ C/m: ACAH -~ ACEA (g.g)

0,25

= AC?* = CH.CE

0,25

3)

Chita AFM = AEC (d6ng vi)
Ma AEC = ADC nén AFM = ADM .
C/m ADFM 13t gidc ndi ti€p

0,25

Suy ra AFD = AMD =90°. Tir &6 DF L AE.

0,25

Chi ra MFKB 1a hinh binh hanh
= FK =MB va FK // MB.

Néu dugc M 1a trung diém cua AB nén MA= MB.
= FK = MA va FK // MA.

Suy ra AFKM 1a hinh binh hanh. Tt d6 AF // MK .

Suyra DF 1 MK (1)
Vi FK // MB nén KF L MD (2).

0,25

Tu (1) va (2) suy ra F la tryc tam tam giac MDK , tr d6 MF L DK
gt: MF // CE nén MF 1 DE.Tu d6 D, E, K la ba diém thang hang.

0,25

CauV
0,5
diém

bK: x>3.

8
PT e 2—(x—6)/x—3 =
(x ) X \/;+1

VT:MZJ;_HL:[JLH

9
Jx+1 NEFS| mj—zzzﬁ—2=4.
PP =2 (x=3-3V¥=3 =2-[(x-3) +3Jx=3

=4 (F =3t+2)=4—(r-1)"(r+2)<4; (z: x—3).

\/;+1: 0

PT < Jx+1 o x=4.

Vvx=3=1

0,25

0,25




